
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2299 

18. Wahlperiode 2014-10-01 

Kleine Anfrage 

 

der Abgeordneten Astrid Damerow (CDU) 

 

und 

 

Antwort 

 

der Landesregierung – Minister für Inneres und Bundesangelegenheiten 
 

Einstellungen im Landespolizeidienst 
 

 1. Wie viele Personen wurden in den Jahren 2010 bis 2014 zur Ausbildung in den 

Landespolizeidienst in welcher Laufbahngruppe jeweils eingestellt? 

 

Antwort: 

Siehe nachfolgende Aufstellung. 

 

Jahr Einstellung LG 1/2. EA Einstellung LG 2/1. EA Gesamteinstellung 

2010 150 50 200 

2011 120 50 170 

2012 139 71 210 

2013 150 85 235 

2014/02
1
 50 0 50 

2014/08
2
 125 100 225 

 

                                            
1
 Einstellung Februar 2014 

2
 Einstellung August 2014 
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 2. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber gab es für die Einstellung zur Ausbildung 

im Landespolizeidienst in den Jahren 2010 bis 2014 jeweils für welche Lauf-

bahngruppe? 

 

Antwort: 

Siehe nachfolgende Aufstellung. 

 

Jahr Bewerbungen nur 

LG 1/2. EA 

Bewerbungen nur 

LG 2/1. EA 

Bewerbungen LG 1/2. 

EA & LG 2/1. EA 

Gesamt 

2010 1704 874 726 3304 

2011 1551 829 704 3084 

2012 1366 582 601 2549 

2013 1222 745 809 2776 

2014 1437 679 702 2818 

 

 

 3. Wie viele der unter 2. genannten Personen haben die Eignungskriterien zur Ein-

stellung nicht erfüllt? 

 

Antwort: 

Siehe nachfolgende Aufstellung. 

 

Jahr Keine Eignung 
nur LG 1/2. EA 

Keine Eignung   
nur LG 2/1. EA 

Keine Eignung  
LG 1/2. EA & LG 2/1. EA 

Keine Eig-
nung  

Gesamt 

2010 1109 475 423 2007 

2011 1013 415 491 1919 

2012 854 303 357 1514 

2013 862 403 424 1689 

 

Bemerkung für das EAV3 2014: 

Für das Einstellungsjahr 2014 können derzeit noch keine detaillierten Daten ge-

liefert werden, da die Auswertung des Einstellungsauswahlverfahrens noch an-

dauert. Im Oktober 2014 wird der Abschlussbericht der Werbe- und Einstellungs-

stelle vorliegen. Dieser wird die geforderten Daten ausweisen. 
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 4. Aus welchen Gründen haben die unter 3. genannten Personen die Einstellungs-

kriterien nicht erfüllt? 

 

Antwort: 

Siehe nachfolgende Aufstellung. 

 

2010 LG 1/2. EA LG 2/1. EA LG 1/2. EA & LG 2/1. 
EA 

Gesamt 

Bewerbungen 1704 874 726 3304 

Vorauswahl:  

Polizeiärztlich abgelehnt 

258 135 105 498 

Vorauswahl:  

Laufbahnrechtlich abgelehnt 

45 5 14 64 

PT 1
4
:  

Polizeidienstuntauglich 

36 20 23 79 

PT 1: Prüfung nicht bestan-

den 

641 202 217 1089 

PT 2
5
:  

Polizeidienstuntauglich 

30 15 14 59 

PT 2:  

Prüfung nicht bestanden 

99 98 50 247 

Eignungskriterien nicht 

erfüllt 

1109 475 423 2007 

Eignungskriterien erfüllt 180 54 106 340 

 

                                                                                                                                        
3
 Einstellungsauswahlverfahren 

4
 Prüfungsteil 1 

5
 Prüfungsteil 2 
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2011 LG 1/2. EA LG 2/1. EA LG 1/2. EA & LG 

2/1. EA 

Gesamt 

Bewerbungen 1551 829 704 3084 

Vorauswahl: Polizeiärztlich 

abgelehnt 

231 115 98 444 

Vorauswahl: Laufbahnrecht-

lich abgelehnt 

40 5 9 54 

PT 1:  

Polizeidienstuntauglich 

44 27 37 108 

PT 1:  

Prüfung nicht bestanden 

586 195 278 1059 

PT 2:  

Polizeidienstuntauglich 

16 7 13 36 

PT 2:  

Prüfung nicht bestanden 

96 66 56 218 

Eignungskriterien nicht 

erfüllt 

1013 415 491 1919 

Eignungskriterien erfüllt 160 53 78 291 

 

 

2012 LG 1/2. EA LG 2/1. EA LG 1/2. EA & LG 

2/1. EA 

Gesamt 

Bewerbungen 1366 582 601 2549 

Vorauswahl: Polizeiärztlich 

abgelehnt 

175 75 80 330 

Vorauswahl: Laufbahnrecht-

lich abgelehnt 

27 2 8 37 

PT 1:  

Polizeidienstuntauglich 

22 7 5 34 

PT 1:  

Prüfung nicht bestanden 

539 186 202 927 

PT 2:  

Polizeidienstuntauglich 

19 5 17 41 

PT 2:  

Prüfung nicht bestanden 

72 28 45 145 

Eignungskriterien nicht 

erfüllt 

854 303 357 1514 

Eignungskriterien erfüllt 130 47 79 256 
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2013 LG 1/2. EA LG 2/1. EA LG 1/2. EA & LG 

2/1. EA 

Gesamt 

Bewerbungen 1222 745 809 2776 

Vorauswahl: Polizeiärztlich 

abgelehnt 

191 141 110 442 

Vorauswahl: Laufbahnrecht-

lich abgelehnt 

26 6 14 46 

PT 1: Polizeidienstuntauglich 16 7 10 33 

PT 1: Prüfung nicht bestan-

den 

544 170 238 952 

PT 2: Polizeidienstuntauglich 22 24 20 66 

PT 2: Prüfung nicht bestan-

den 

63 55 32 150 

Eignungskriterien nicht 

erfüllt 

862 403 424 1689 

Eignungskriterien erfüllt 142 83 196 421 

 

Bemerkung für das EAV 2014: 

Für das Einstellungsjahr 2014 können derzeit noch keine detaillierten Daten ge-

liefert werden, da die Auswertung des Einstellungsauswahlverfahrens noch an-

dauert. Im Oktober 2014 wird der Abschlussbericht der Werbe- und Einstellungs-

stelle vorliegen. Dieser wird die geforderten Daten ausweisen. 

 

 

 5. Wie viele Stellen zur Ausbildung bei der Landespolizei konnten für welche Lauf-

bahngruppe in den Jahren 2010 bis 2014 aus welchen Gründen nicht besetzt 

werden? 

 

Antwort: 

Grundsätzlich konnten in den Jahren 2010 – 2014 alle Stellen besetzt werden. 

Im Einzelfall kann es zu punktuellen Nachjustierungen infolge notwendiger An-

passungen der Einstellungszahlen durch die Polizeiabteilung im Innenministeri-

um kommen.   
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 6. Wie viele Personen, die in den Jahren 2010 bis 2014 zur Ausbildung in den Lan-

despolizeidienst eingestellt wurden, haben die Landespolizei aus welchen Grün-

den wieder verlassen und in welcher Laufbahngruppe waren sie eingestellt? 

 

Antwort: 

Siehe nachfolgende Aufstellung. 

 

2010 Einstellung Entlassung APO
6
 

(Leistung) 

Entlassung § 31 LBG
7
 (An-

trag) 

Gesamt 

LG 1/2. EA 150 5 3 8 

LG 2/1. EA 50 3 0 3 

Gesamt 200 8 3 11 

 

2011 Einstellung Entlassung APO 

(Leistung) 

Entlassung § 31 LBG (An-

trag) 

Gesamt 

LG 1/2. EA 120 3 3 6 

LG 2/1. EA 50 0 0 0 

Gesamt 170 3 3 6 

 

2012 Einstellung Entlassung APO 

(Leistung) 

Entlassung § 31 LBG (An-

trag) 

Gesamt 

LG 1/2. EA 138 4 10 14 

LG 2/1. EA 71 2 0 2 

Gesamt 209 6 10 16 

 

2013 Einstellung Entlassung APO 

(Leistung) 

Entlassung § 31 LBG (An-

trag) 

Gesamt 

LG 1/2. EA 150 3 14 17 

LG 2/1. EA 83 2 1 3 

Gesamt 233 5 15 20 

 

2014 Einstellung Entlassung APO 

(Leistung) 

Entlassung § 31 LBG (An-

trag) 

Gesamt 

LG 1/2. EA 175 0 4 4 

LG 2/1. EA 100 0 0 0 

Gesamt 275 0 4 4 

                                            
6
 Ausbildungs- und Prüfungsordnung 

7
 Landesbeamtengesetz SH 
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Bemerkung: 

Die Einstellungsjahrgänge 2013 und 2014 befinden sich derzeit noch im Vorbe-

reitungsdienst und haben ihre Ausbildung noch nicht abgeschlossen. Insofern 

sind die hier ausgewiesenen Zahlen für die Jahrgänge 2012 bis 2014 noch nicht 

als abschließend zu betrachten. Ausgeworfen ist hier der aktuelle Stand. 

 

 

 7. Wie hoch war seit dem Jahr 2000 jeweils die Quote der Personen, die zur Aus-

bildung in den Polizeidienst des Landes in welcher Laufbahngruppe eingestellt 

wurden und die Ausbildung im Land Schleswig-Holstein nicht abgeschlossen ha-

ben? 

 

Antwort: 

Siehe nachfolgende Aufstellung 

 

Jahr Einstellung LG 1/2. EA Entlassung APO und LBG Prozent 

2000 128 20 15,63% 

2001 131 22 16,79% 

2002 140 15 10,71% 

2003 138 19 13,77% 

2004 120 30 25,00% 

2005 113 23 20,35% 

2006 75 15 20,00% 

2007 95 9 9,47% 

2008 102 20 19,61% 

2009 100 18 18,00% 

2010 150 8 5,33% 

2011 120 5 5,00% 

2012 139 14 10,07% 

2013 150 17 11,32% 

2014 175 4 2,28% 
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Jahr Einstellung LG 2/1. EA Entlassung APO und LBG Prozent 

2000 58 15 25,86% 

2001 99 9 9,09% 

2002 120 7 5,83% 

2003 65 7 10,77% 

2004 60 5 8,33% 

2005 55 4 7,27% 

2006 30 5 16,67% 

2007 44 2 4,55% 

2008 45 2 4,44% 

2009 39 4 10,26% 

2010 50 3 6,00% 

2011 50 0 0,00% 

2012 71 2 2,82% 

2013 85 3 3,53% 

2014 100 0 0,00% 

 

Bemerkung: 

Die Einstellungsjahrgänge 2013 und 2014 befinden sich derzeit noch im Vorbe-

reitungsdienst und haben ihre Ausbildung noch nicht abgeschlossen. Insofern 

sind die hier ausgewiesenen Zahlen für die Jahrgänge 2012 bis 2014 noch nicht 

als abschließend zu betrachten. Ausgeworfen ist hier der aktuelle Stand. 

 


